CZEGO NIE ROBIC NA
MATURZE Z MATEMATYKI

TOP 10 BLEDOW, KTORE MOZESZ POPELNIC
A WOLALBYS NIE




Co to w ogble ma byc¢?

Jako tegoroczny* maturzysta mam na przygotowania
do tego waznego egzaminu wyjatkowo wydtuzony
czas. Jest go tyle, ze postanowitem nie tylko szlifowac
swoje umiejetnosci, ale i podzieli¢ sie nimi z nadzieja,
ze komus sie przydadza.

W trakcie mojej nauki w liceum nasuneta mi sie do
glowy masa spostrzezen. Ta prezentacja to zbior
btedow, ktore moim zdaniem nietrudno popetni¢ na
maturze i w gtupi sposdb straci¢ punkty. Lepiej bytoby
tego unikngc!

By¢ moze niektore z nich kto§ moze uznac¢ za nie do
pomyslenia - wierze jednak, ze znajdzie sie ktos,
komu w ten sposdb pomoge. Zacznijmy wiec!

Na slajdach gdzie zostato mi jakoS wyjgtkowo
duzo miejsca bedg sie pojawiaC takie kotki
(ewentualnie pieski) zeby doda¢ pozytywnych
wrazen estetycznych

* - dla potomnych: prezentacja jest tworzona w roku 2020 w czasie pandemii koronawirusa



ZAKONCZENIE
NIEROWNOSCI
KWADRATOWEJ NA

UJEMNEJ DELCIE




Jestem w stanie zaryzykowacC stwierdzenie, ze jest to w pewnym sensie klasyczek. NierdwnosSci kwadratowe

pojawiajg sie bardzo czesto na maturze i sg proste, ale nieuwaga badz niewiedza moze nas kosztowac punkty.
Wezmy na przykfad:

x4+ 6x>2x—5
x°+4x+5>0

OczywiScie w tym wypadku, po przerzuceniu wszystkiego na jedng strone, musimy przyrownac trojmian
kwadratowy do zera i policzy¢ delte.

x°+4x+5=0

A= b% — 4ac = 4% — 4(1)(5) = 16 — 20 = —4

Delta wychodzi ujemna - réwnanie nie ma rozwigzan. Czy to oznacza, ze nierdwnosci nie spetnia zadna liczba
I mamy koniec zadania?

Oczywiscie nie!




Zwrocmy uwage na ten krok:

x°4+4x+5=0

Kiedy przyrownujemy tréjmian kwadratowy do zera, jest to rownoznaczne ze znajdowaniem miejsc zerowych
funkcji kwadratowej o takim wtasnie wzorze - sg nimi rozwigzania powyzszego rownania, w tym wypadku x.
Funkcja kwadratowa ma ksztatt paraboli, zatem jesli nie posiada ona miejsc kwadratowych, jej wykres moze

wyglgdac na dwa sposoby:

A

Jezeli jej wspotczynnik kierunkowy - a - spetnia warunek

a>0

ramiona sg skierowane w gore i funkcja przyjmuje wytgcznie
wartosci dodatnie.

Jezeli zas

ramiona paraboli idg w dot i przyjmuje ona wytgcznie
wartosci ujemne.




Wroémy do przykfadu.

Wiemy juz, ze nasza parabola nie ma miejsc zerowych. a = 1, zatem jej ramiona idg do gory.

Teraz musimy narysowac parabole (na oko) - w tym wypadku bedzie ona miata mniej wiecej taki wykres.
Osi Oy nie rysujemy, nie ma takiej potrzeby - tutaj jest demonstracyjnie.

A

Jak mozemy zaobserwowaé, funkcja osigga wartosc
dodatniag dla x € R. Zatem, rozwiazaniem nierdwnosci

x°4+4x+5>0

> Jest x € R.




Uwagal!

Oczywiscie moze sie zdarzycC, ze delta wyjdzie nieujemna i nierownosS¢ nie ma rozwigzan. Tak dziatoby sie
na przyktad w takim wypadku:

x°+4x+5<0

Nierownosc¢ rozni sie tylko znakiem nierdwnosci - rozpatrujemy ten sam trojmian kwadratowy, ktory ma tg
sama ujemng delte i ten sam wykres, jak przed chwilg, ale teraz szukamy, dla jakich argumentéow ma on
wartosS¢ ujemna.

Skoro juz ustaliliSmy, ze to wyrazenie jest zawsze dodatnie, widzimy, ze nierdwnos¢, dla jakiej przyjmuje
on wartosci ujemne, nie ma rozwigzan - tak samo jak miejsc zerowych. Musimy jednak do tego dojs¢
i narysowac parabole - inaczej bedzie to potraktowane jako zgadniecie wyniku - no chyba ze takie bedzie
zadanie zamkniete. Wtedy mamy szczescie...



ROZWIAZANIA
NIEZGODNE
Z DZIEDZINA
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Na maturze przyjdzie nam rozwigzaC niejedno réwnanie czy nierdwnoS¢. Niektore z nich bedg od nas
wymagaty policzenia dziedziny - i powinniSmy od tego zaczgc¢. Czesto bedziemy musieli wykluczy¢ niektore
rozwigzania zadania, dlatego ze do tej dziedziny nie naleza.

Najbardziej powszechnym typem zadan, gdzie bedziemy zaczyna¢ od dziedziny, sg te o wyrazeniach
wymiernych. Przyktadowo - mamy obliczyC rozwigzania tego rownania:

x2+2x_
x2—4

Zaczynamy od dziedziny. Nie dzielimy przez zero, stad:

x“—4+0
= x € R\ {—-2,2}

x4 # 4

X #+ —2 A X * 2




Aby rébwnanie
x?% + 2x
x? —4

Byto spetnione, licznik x? + 2x musi by¢ réwny 0.

x?+2x=0
x(x+2)=0
x =10 V x+2=0

X =—2

Otrzymujemy zatem dwa rozwigzania. Pamietajgc, ze dziedzina wynosi
x € R—{-2,2}

Musimy odrzuci¢ x = —2. Zatem rownanie ma jedno rozwigzanie: x =0



Zapomnienie o dziedzinie bytoby powaznym problemem, wiec nie mozemy do tego dopuscic!

Dobrg praktyka po rozwigzaniu rownania/nierownosci jest podstawienie (chociazby w gtowie)
naszych rozwigzan do pierwotnej postaci wyrazenia - nie tylko w kontekScie zgodnoSci
z dziedzing. Wtedy mozemy tatwo sprawdzi¢, czy wszystkie pasuja.

W przyktadzie, ktory rozwigzaliSmy przed chwilg, podstawiajac za x liczbe —2 otrzymalibySmy:

(=2)2+2(=2) 4-4 0

(—=2)2—4  4—-4 0

czyli liczbe nierzeczywistg, oczywiscie nierowng 0.

Wielce prawdopodobne, ze na maturze przyjdzie nam tak bardzo uwaza¢ na dziedzine tylko w zadaniach
z wyrazen wymiernych. Pokaze jednak jeszcze pare przyktadow, w ktorych rowniez jest ona istotna.



Logarytmy

Gdyby zdarzyto sie tak, ze w podstawie logarytmu (a) lub w liczbie logarytmowanej (b) pojawity
sie niewiadome, musimy policzy€ jego dziedzine wedle ponizszych zatozen.

log, b

a>0 b >0
a+1




Prawdopodobienstwo

Pamietamy, ze wartoS¢ logiczna 0 oznacza wyrazenie niemozliwe, wartosS¢ 1 - pewne.

Prawdopodobienstwo P dowolnego zdarzenia A spetnia warunek:

P(A) € (0,1)

W zadaniach, gdzie bedziemy obliczali prawdopodobienstwo, nie zaczynamy od dziedziny - jest nam
juz znajoma i sie nie zmienia. Nalezy jednak sprawdzi¢, czy rozwigzanie miesSci sie w tym przedziale.
Jezeli nie, cos zrobilismy zZle.




Funkcje trygonometryczne

Funkcje sinus i cosinus sg okreSlone dla dowolnego kata. Musimy jednak pamieta¢, ze
przyjmujg wartosci z konkretnego przedziatu.

sinx,cosx € (—1,1) dlax € R

Inaczej ma sie sprawa z tangensem. Moze on przyjg¢ dowolng wartosc, ale nie zachodzi dla kata 90°
ani zadnego innego, ktory rozni sie od 90-ciu stopni o wielokrotnoS¢ 180-ciu stopni (np. 270°).

To znaczy:

tex ER dla x # 90° + (k » 180°)
gdzie k € C



W zadaniach z funkcjami trygonometrycznymi moze zdarzyC sie tak, ze bedzie podane, do
jakiego przedziatu nalezy kat, ktorego funkcje musimy policzy¢. Na przyktad:

Kat a jest ostry i sina = #. Oblicz cos a.

2v6\
Z jedynki trygonometrycznej <_> + cos?a =1
7
<4 + cos? 1
— CoS~a =
49
2 1 24
CoOS~a = — =
49
otrzymujemy rownanie kwadratowe, 2 25
wiec beda dwa rozwigzania cos~a = 49
5 5
cosa = — \% cosa = ——

N
N




Skoro kat a jest ostry, to nalezy do przedziatu (0° ,90°), ktoéry jest w pierwszej ¢wiartce uktadu
wspotrzednych. Cosinus tego kata jest dodatni, zatem wybieramy wtasciwg odpowiedz, ktorg jest

5

Cosa = =
7

90°
A
sina >0 sina >0
cosa <0 cosa >0
tga <0 tga >0 Funkcje trygonometryczne katow w zaleznosci od cwiartki
I | uktadu wspotrzednych prezentujg sie nastepujgco.
1807 - . katwo zapamietaé, ze sinus jest dodatni u gory, cosinus -
IV dodatni po prawej, a tangens - tam, gdzie obie wspotrzedne
_ _ sg tego samego znaku ©
sina < 0 sina < 0
cosa <0 cosa >0
tga >0 tga <0

270°



Trojkaty
Pamietamy o kilku wtasciwosciach trojkatow.

Katy w dowolnym trdjkagcie spetniajg rownanie

a+ [ +y=180°

Wiec kazdy z nich musi naleze¢ do przedziatu

(0,180°)




W trojkacie prostokatnym oczywisScie pamietamy
o twierdzeniu Pitagorasa, ale to jest bardzo oczywiste.
Obawiam sie, ze czeSciej pojawiajg sie btedy z innego
powodu.

Chciatem  przypomnie¢, ze w takim trojkacie
przeciwprostokatna (c) zawsze jest najdtuzszym bokiem.

c>a
c>Db




Wartosc¢ bezwzgledna

WartoS¢ bezwzgledna potocznie mowigc ,okresla odlegtosc liczby od zera na osi liczbowej”,

iInnymi stowy:

X dlax >0
—x dlax <0

r
| x|

4
[ x|

Stad przyjmuje wytgcznie wartosSci nieujemne. Warto o tym pamietac.

x| = 0 dlax € R




AKWADRAT NIE

3 /AWSZE JEST
BIOIDJAVIN



To dostownie maty szczegot, ale warto o nim pamietaé. Kazdy punkt jest cenny, a mogg zdarzyC sie

egzaminatorzy, ktorzy za to je zabiorg - bytoby tym bardziej szkoda, jezeli caty dowod algebraiczny zrobimy
dobrze, bo nie zawsze sg to proste zadania.

Przyktadowo: mamy udowodnic, ze dla dowolnego dodatniego x zachodzi ta nierdwnosc:

1 Tu musimy napisaC, ze mozemy

pomnozyC nierdownos¢ razy x, bo jest
4‘x + - 4‘ /* X on liczbg dodatnig - wiecej na ten
X temat w punkcie 7

A%

4x% 4+ 1> 4x
4x° —4x +1>0
G M (2x —1)2 20

Wszystkie obliczenia w tym momencie sg zrobione - i wtasciwie mozemy to juz tak zostawic, ale mozna
dopisaé, ze wyrazenie (2x — 1)? jest zawsze nieujemne, jako ze jest kwadratem. Najwazniejsze to nie
napisac ze jest ono dodatnie - to btad, poniewaz moze by¢ zerem, ktére nie jest ani dodatnie ani uiemne -
i moze nas on kosztowac punkty. Sg takie sytuacje, kiedy lepiej nic nie pisac, niz ryzykowac!




, BRAK
WSPOLCZYNNIKA
KIERUNKOWEGO




Funkcja kwadratowa moze by¢ zapisana w trzech postaciach:

f(x) =ax*+bx+c ogina
kanoniczna
f(X) — a,(x —_ p)z—l—q gdzie (p, q) to wspotrzedne

wierzchotka paraboli

iloczynowa

f(X) — a(x — xl)(x — xZ) gdzie x1,x2 sa miejscami

zerowymi funkcji

Jezeli pojawi sie zadanie, wymagajgce od nas zapisania postaci kanonicznej lub iloczynowej, upewnijmy
sie, czy pamietaliSmy o wspodtczynniku kierunkowym a, stojacym na poczatku wzoru. Jest on we

wszystkich postaciach tej samej funkcji niezmienny i po wymnozeniu zawsze bedzie stat przy wyrazie
Z potegg najwyzszego stopnia.




Przyktadowe zadanie:

5
Funkcja kwadratowa f(x) ma miejsca zerowe 7 i —4. Oblicz AO)

f2)y

Aby je rozwigza¢, musimy zamieni¢ funkcje na postac iloczynowg i zapisa¢ w utamku,
gdzie w liczniku podstawiamy 5, a w mianowniku 2 za x.

a(5-7)(5+4)
a2-7)2+4)

I w  tym miejscu pamietamy

0 wspotczynniku  kierunkowym - _ _
ostatecznie on sie i tak skroci, ale Cl( 2) * 9 _ ﬂ _E
W przeciwnym razie mozemy za to a(—S) * 6 - —3(0 - 5

straci¢ punkty. No chyba ze znowu jest
to zadanie zamkniete i mamy szczescie!




ROZDZIELANIE POTEG
| PIERWIASTKOW

SUMY | ROZNICY




Watpie, by wiele osdb tego nie wiedziato, ale ze stresu i poSpiechu moze sie nam zdarzy¢ o tym
zapomniec. Liczby potegowane i pierwiastkowane mozemy, oczywiscie, rozdziela¢ na iloczyn badz iloraz:

123 =43+ 33 V36 = V9 x4 V20x = V20 * /x

Byle sie tylko nie rozpedzi¢ i nie zrobi¢ czegos takiego z potega ani pierwiastkiem sumy lub réznicy!

(a+b)*+ a* + b° Va+b #+a+Vb
(a=b)*# a* ~b* Va—b #+a— Vb

To znamy z wzoréw skroconego mnozenia,
wiec raczej wiekszosS¢ z nas pamieta, by tak
nie robi¢

Na temat pierwiastkow byé moze mowito sie troche
mniej, wiec jest to mniej oczywiste - zwracam zatem
na nie szczegodlng uwage. Nie mozemy zapominaé
o tym, ze pierwiastek sumy i roznicy, to nie to samo co
suma i roznica pierwiastkow!



Przyktadowo wezmy takie zadanie. Matura z sierpnia 2015.

Zadanie 4. (0-1)

Liczba \]E +\/z jest rowna
7 9°
A [0 B. O c. 1
63 37

Bardzo kuszgco wygladatoby takie wyjscie:

NIRCE
Ol 3 |

81

49

63

63

W zadnym wypadkul!




W tym zadaniu musimy po prostu zamienic¢ pierwiastki ilorazu na iloraz pierwiastkow i wtedy szukac
wspolnego mianownika:

9 |7 N9 N7 3 A7

A RN AR A ~

NTONT VT NS VT AN
},&::"‘

9 VTxNT_9+7_16 @Ry ‘3
3W7  3V7 3W7  3V7 T,

Czyli odpowiedz B 16

NG



NIEWLASCIWE
ODCZYTYWANIE
WEASNOSCI FUNKCJI

Z WYKRESU




Raczej bez problemu

kojarzymy, ze jezeli na

wykresie funkgji jakis punkt . .
jest zaznaczony w ten A jesli w ten, to nalezy
sposodb, to do niej nie nalezy

Sag takie wykresy, ktore mogg nas nieco zaskoczyC, kiedy musimy odczyta¢ ich wiasciwosci.
Spiesze z przyktadami.




Zobaczmy na zadanie z maja 2015.

Mamy podac¢ zbiér wartoSci, wiec
patrzymy mozna powiedzie¢ od dotu
do gory. Dolng granicg zbioru wartosSci
jest —2 w przedziale otwartym, to nie
ulega watpliwosci, ale co z gérng?

Zadanie 8. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.

-}}

Zbiorem wartos$ci funkcji f jest
A. (-2,2) B. (—23 2) C. (-2,2) D. (-2,2)

Niech nie zmyli nas puste koéteczko w punkcie (0,2). Pamietajmy, ze funkcja moze przyjmowaé dang
wartosc dla roznych argumentow i jesli dla jednego argumentu ona nie zachodzi, moze zajs¢ dla drugiego.
Wartos¢ 2 nie zachodzi dla argumentu 0, ale dla argumentow z przedziatu (0, 1) juz tak!

Stad f(x) € (—2,2) - odpowiedz D jest poprawna.



Zwroce uwage na jeszcze jedng rzecz
- postuze sie wykresem z matury
z sierpnia 2014.

Przyjmijmy polecenie:
W jakim przedziale funkcja f(x)
przyjmuje wartosci ujemne?

| odpowiedzig bedzie suma przedziatow:

x € (-3,-2)U (4,7)

9 8 7 -6 -5 -4

Tutaj bardzo radze uwaza¢ na nawiasy - na tym przyktadzie
argument —3 nie nalezy do dziedziny funkcji, wiec nie
przyjmuje ona dla niego wartosSci ujemnej.

Liczby —2, 4 i 7 sg miejscami zerowymi, wiec dla nich
funkcja jest rowna 0 - a juz wspominatem, ze zero nie jest
ani dodatnie, ani ujemne.



BLEDNE MNOZENIE
NIEROWNOSCI PRZEZ
WYRAZENIA UJEMNE
| ZMIENNA




Powiedziatbym, ze w porédwnaniu do réwnan, nierownosci sg dosy¢ niewdzieczne. Na pewno trzeba sie
Z nimi troche wiecej pomeczy¢ (jak juz wiemy z punktu 1. naszej prezentacji). Utrudnieniem jest fakt, ze
musimy uwazacé, przez co mnozymy badz dzielimy nierownosS¢ - jesli bedzie to liczba ujemna, musimy
zmienic znak nierdwnosci na przeciwny.

—2Xx—5 7 ” 3 tu nic sie nie zmienia w znakach bo
3 > | mnozymy razy dodatnig liczbe 3
—2x—5> 21
—ZX > 26 | _2 tutaj, dzielac przez ujemne —2 trzeba
bedzie ,obroci¢” znak nierdwnosci
w drugg strone
x < —13

Gorgco zachecam, aby w kazdym zadaniu z nierdwnoscig jakie przyjdzie nam wykonac, przy wszystkich
dziataniach mnozenia lub dzielenia zachowa¢ szczegdlng uwage i doktadnie sie upewnié, czy wszystkie
znaki sie zgadzaja.




Komplikacje pojawiajg sie tez wtedy, kiedy mamy pomnozy¢ nierdbwnoS¢ przez zmienna.

Na szczeScie, wielce prawdopodobne jest, ze w zadaniach wymagajacych takiej operacji, w tresci bedzie
podane, ze zmienna (badz zmienne, ich suma, iloczyn itd.) sg dodatnie.

Na przyktad zadanie z sierpnia 2018:

Zadanie 29. (0-2)

Wykaz, ze jezeli a i b sg liczbami rzeczywistymi dodatnimi, to (a+b) (l - %) >4
a

> skoro a i b sg dodatnie, mozemy (a wrecz powinniSmy) swobodnie
(a + b) E + E = 4 pomnozy¢ to wyrazenie - w tym wypadku razy ab

powinniSmy jednak gdzieS z boku wspomnie¢, ze mozemy
(a+b)(b+a) = 4ab wykonaé takie dziatanie wtasnie ze wzgledu na to, ze ab jest
liczbg dodatnig - inaczej egzaminator moze sie przyczepic!

a’ + 2ab + b? > 4ab = a’?—-2ab+b?*=>0 = (a—b)*=>0

co konczy dowod



Gdyby sie tak zdarzyto (jest to baaardzo watpliwe wiec potraktujmy to jako ciekawostke) ze trzeba mnozy¢
razy zmienng niewiadomego znaku, musimy sobie poradzi¢ z tym w nastepujgcy sposob.
Przyktadowo by znalez¢ rozwigzania takiej nierownosci:

x —4
X

> 3 dlax # 0

Pozbedziemy sie mianownika i zachowamy znak nierdwnoSci mnozgc
obustronnie razy x? - wyrazenie dodatnie (bo x nie jest zerem - patrz punkt 3)

(x — 4)x > 3x?
x? — 4x > 3x?

—2x%—4x =0

Juz nie bede rozwigzywat jej krok po kroku, ale wynikiem jest przedziat (—2, 0).




KIEDY DWA MINUSY
NIE DAJA PLUSA




Dwa minusy dajg plus - mysle, ze to wiemy juz od dawna i zazwyczaj zwracamy na to uwage w zadaniach.
Sa jednak dwie sytuacje, w ktorych czesto zdarza nam sie z tego powodu pomylic.

Pierwsza -  kiedy 2x+5 —-8—x 2x+54+8+x 3x+13
odejmujemy utamek 11 11 — 11 = 11
Wynika to z tego, ze: —8 —x . 1 g 1 3+ x
BT eV R ARA Ty T
Druga sytuacja - kiedy dziel 3°
ruga sytuacja - kiedy dzielimy (L
przez potege ujemnego stopnia — . — 35 ( 11) — 35+11 — 316

311

Ponownie - dzielenie poteg tej samej liczby jest odejmowaniem
wykfadnikbw - co ,daje pierwszy minus” a jako ze potega jest
ujemna, mamy ten drugi - razem dajg plus.



WYBOR
ODPOWIEDNIEGO
ILORAZU CIAGU
GEOMETRYCZNEGO
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Cigg moze by¢c monotoniczny. W niektorych zadaniach na podstawie informacji, ze jest rosngcy bgdz
malejgcy, musimy okresli¢ ktorys z jego wyrazow badz roznice/iloraz.

W przypadku ciggu arytmetycznego nie ma tutaj wiekszej filozofii - jesli roznica ciggu jest wieksza od zera
(r > 0), to cigg jest rosnacy. Jesli r < 0, wtedy bedzie malejgcy.

W ciggu geometrycznym sprawy majg sie nieco inaczej.

no tutaj to mi wyjatkowo duzo miejsca zostato




Cigg geometryczny jest rosngcy dla:

Na przyktad:

ca;>0ig>1 a; =4, q=2 = a, =8 ay = 32
a3=16

1

1 a, -2 a5=__

a1 <0iqge(0,1) a, = —4, q="7 =

A malejacy dla:

1
1 a2_9 a5:§
*a;>0ige(0,1) @& =27, q=3 7 =3
a2=—27 a5:—243

ca1<0iqg>0 a, = —9, q=3 = a; = —81




Dlaczego to wazne? Przypuscmy, ze pojawitoby sie do rozwigzania takie zadanie:

Pierwszy wyraz malejgcego ciggu geometrycznego a, jest rowny 16, a trzeci wyraz rowny 4.
Jaki jest iloraz tego ciggu?

1 1 1
A. —- B. - C. =
2 4 2
Wtedy: 16 * g% = 4
16 4
1 v 1
1=7 1= 773
WsSrod odpowiedzi A, B i C znajdujg sie oba rozwigzania powyzszego rownania. W treSci pojawia sie
wiadomosg, ze cigg jest malejgcy - no i pewnie kusitoby nas, ze skoro malejacy, to odpowiedz g = — %

OczywiScie nie jest ona prawidtowa -wtedy wyraz a, bytby rowny —8, zatem ciag rosnie od a, do as.
Ciag bedzie malejacy dla g = % wiec prawidtowa jest odpowiedz C.




NIEWLASCIWA
PROPORCJA
W FIGURACH
PODOBNYCH




Mowimy: ,figury podobne”, myslimy: ,skala podobienstwa”. Prawdg jest, ze w niemal kazdym zadaniu z tego
dziatu bedzie trzeba policzy¢ jakis stosunek. Musimy jednak wystrzec sie pewnej pomytki.

Na przyktadzie zadania z sierpnia 2017: Zadanie 15, (0=1)
W trojkacie ABC punkt D lezy na boku BC, a punkt £ lezy na boku AC. Odcinek DE jest
rownolegly do boku AB, a ponadto |4E|=|DE|=4, |4B|=6 (zobacz rysunek).

C

Trojkaty ABC i EDC sg podobne, zatem
pary ich odpowiadajacych bokoéw majag
rowne stosunki.

|[ED| 4 2
|IAB| 6 3
Zatem stosunek matego trojkata do
duzego rowny jest % Odcinek CE ma dhugos¢
Przyjmujac oznaczenie |CE| = x: A 16 B 8 C. 8 D. 6
3 3
|CE| X | tutaj nalezy pamietac, ze bierzemy pod uwage caty odcinek CA, ktory

2
— § jest rowny x+4 - bo mogtoby sie zdarzyC, ze idac tokiem
rozumowania z poprzedniego stosunku, po prostu podzielimy x przez 4.

ICA| x+4

Rozwigzaniem jest odpowiedz C: 8.




No i to by byto na tyle. Mam nadzieje, ze chociaz w matym stopniu
pomogtem i uratowatem Wam kilka punktow. Jesli z kolei wszystko
wiedzieliscie i niczym was nie zaskoczytem - to nawet lepiej!

Wszystkim zycze jak najpiekniej napisanej matury i dalszych sukcesow!




